

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año IV - N.º 1.152

MADRID

UNA PIEDRA EN EL CHARCO

Los temas abundan, por desgracia, porque el ideal de la vida pública sería que no hubiese nada que comentar. Abundan y bien sencionales, desde la pavorosa elaboración del arancel, que está, en estos días, en su fase decisiva, hasta las cuestiones militares relacionadas con la campaña; desde la situación del Banco de Barcelona y sus derivaciones judiciales hasta ese nuevo contrato con las tres o cuatro familias que esquilman a España (siempre las mismas) y que con el nombre de Constructora Naval le sacaron tantos millones inútiles al Estado y ahora le sacan otro medio millar de ellos, para hacer unos buques absurdos, unos cruceros intermedios, grandes para el servicio de pequeños y pequeñísimos para el servicio de grandes, en momentos en que las unidades de combate remontan ya las cuarenta mil toneladas. Claro que eso es evidente; pero la Constructora es ama de España y como, por lo visto, no sabe hacer submarinos, que es lo único que hace falta, hay que encargarse lo que ella construye; y lo que quedan más. Y eso, que bien le habrá ajustado las cuentas el ministro! Porque el marqués de Cortina podrá no distinguir una brújula de un ancla; pero lo que es en punto a finanzas, no es rana.

Pero con ser eso tan interesante, tan tristemente interesante y con solicitar tan fuertemente la pluma de quien tuviera tiempo para ello, la tentación de contar sus menudencias e interioridades, sin embargo ceden esos y los restantes temas ante la absorción de la atención pública por el discurso pronunciado ayer por el general Primo de Rivera en el Senado.

El discurso y sus consecuencias monopolian todos los comentarios.

El momento fué muy interesante. Había transcurrido lúgicamente la tarde senatorial, principalmente empleada por los señores Izquierdo Vélez y Burgos Mazio, dos oradores con cosmético y brillantina, contestados con las fórmulas tantas veces repetidas por el Sr. Maura. Era ya muy avanzada la hora, cuando se levantó a hablar el capitán general de Madrid, estrenando la recientísima investidura parlamentaria que la grandeza concedida hace pocas semanas al título que acaba de heredar de su tío, D. Fernando Primo de Rivera, le proporciona y que el Señado le reconoció con diligencia desusada, pues es sabido que los aspirantes a ser admitidos como senadores por derecho propio suelen estar meses, y a veces años, esperando valiente.

A su alrededor y cerca de él estaban la mayor parte de los generales senadores, el marqués de Alhucemas, el conde de Romanones con algunos de sus más notorios amigos y, en su banco, además de varios ministros, el señor Maura.

Ante este auditorio y en medio de la simpatía y atención generales; pero sin desperdiciar expectación alguna, comenzó el marqués de Estella a hablar, evocando, sobria, discreta y sentidamente, la memoria de su tío y antecesor, y la de su hermético hermano, muerto en Monte Arruit en los días del reciente desastre. Pero la atención se redobló cuando, por los recuerdos que trajo a colación, comprendieron los circunstantes hacia donde iba el breve discurso encamulado.

Ninguna duda podría haberles quedado, por lo demás, pues hay que hacer al marqués de Estella la justicia de reconocer que no cabe expresarse de modo más sincero ni más claro. Y a medida que él hablaba, con sencilla y simpática modestia, había que ver las caras de quienes le escuchaban.

Sí hemos de ser fieles en el relato, diremos que abundaban más las satisfacciones que las escandalizadas; más las que asentían que las que negaban, mirando a hurtadillas al ministro de la Guerra, que permanecía inmóvil, sin mirar al orador, con un gesto torvo y duro en el adusto semblante. Juzgando por las apariencias, no eran pocos los que olían con satisfacción tales palabras, que tantas veces fueron nuestro lema, en labios del capitán general de Madrid. Y cuando, tras de las frases concretas de que, mientras España tenga un solo soldado en África, estará en riesgo y de que la ocupación del Rif nos hace perder la seguridad que nos garantiza nuestra situación privilegiada de baluarte, con un cierre natural en los Pirineos y un foso alrededor que es el mar, y de que la más débil escuadra mutilaría aquél ejército incomunicado con su base y nos atacaría en el corazón, segura de la impunidad, el general se sentó y el Sr. Sánchez Toca levantó la sesión, casi no puede decirse que comenzó el hervor de los comentarios, porque el estupor y la sorpresa enmudecían los más de los labios.

El Sr. Maura salió rápidamente, antes de que ningún senador se alzase de su escaño. El Sr. Cíerva, con su mirada dura y fría, e fué también, sin sus habituales paradas en los corrillos. Y la Cámara fué vaciándose poco a poco, casi sin que la emoción se exteriorizase. Pero cada senador, cada periodista de los que estaban en el palacio de doña María de Molina, fue un reguero de pólvora por Madrid adelante. Y, desde entonces, todas las conversaciones giran alrededor de las palabras del general.

Pocas horas después de pronunciarlas, el marqués de Estella era relevado de su cargo. La energía que aquél no hay para castigar a quien falta a su deber, sobera, en cambio, para proceder con toda dureza con el que cosa disgustar a quien no debe disgustarse. Y bueno es el Sr. La Cíerva para no distinguirse en esa clase de decapitaciones que encierran un halago!

Pero esa destitución tras de aquellas palabras—cuyo mérito se avalea por ser repetición de otras de igual tendencia pronunciadas hace cuatro años en la asamblea Hispano Americana y que costaron al general Primo de Rivera el relevo del Gobierno militar de Cádiz—ha tenido la virtud de hacer de éste un día el hombre más popular de España. Lo que él dijo lo pensamos y lo decimos o lo escribimos mucho; es el sentido común que lleva a su boca y por eso no es posible que resulte satisfactoriamente con esa

idea internacional y en los acordes de la marcha de Cádiz. Pero el hecho de decirlo él, siendo quienes es y sabiendo como sabe que esas verdades suenan especialmente mal allí donde se hacen las tempestades y el buen tiempo, allí de donde salió la política marroquí contra viento y marea del país entero y sin vacilar en empobrecerlo: da tal relieve a su rasgo de sinceridad, que es preciso remontarse hasta el instante en que Primo habló de liquidar la isla de Cuba para encontrar en nuestra historia contemporánea algo semejante.

Por supuesto, la opinión del general Primo de Rivera no prevalecerá y España seguirá viendo morir o regresar destrozados a sus hijos y gastando, aunque éstos carezcan en la campaña de lo más indispensable, sumas que, desde Agosto acá, alcanzan ya a 900 millones de pesetas. Pero no es malo que, al menos, la evidencia de lo absurdo de esa aventura se abra camino en las esferas donde se fijan rumbos a la vida nacional. Así cabrá esperar que, algún día, cuando muchas voces aisladas y resueltas hayan repetido mil veces lo que sólo una maldición fatal puede ocurrir a quienes nos conducen de desastre en desastre, la verdad y el sentido común reabrirán paso y, después de ventilado el honor y vengados los tormentos, podremos salir del avispero donde en mal hora entraron.

M. Madrid, Noviembre, 1921.

LA NAVIDAD DE LOS POBRES

Alimento y abrigo

El Patronato de la Caridad desea extender su acción benéfica al mayor número de desgraciados, amparando con sus socorros a los que se ven privados de comida y ropa, durante la peor época del año: el invierno.

Organiza para aumentar los ingresos una gran tómbola en el salón bajo del Ayuntamiento, cedido con tal objeto. Se exhibirá un magnífico nacimiento, obra del artista Sr. Saborit, y habrá música, conciertos y coros; concurso de juguetes, exposición de muñecas; fiestas infantiles, premios y rifas, siendo todos los atractivos proyectados lo suficiente para que la concurrida pase las tardes agradables.

De sus productos participarán directamente los acogidos que se hallan en el Refugio, mujeres, niños, inválidos y hombres sin hogar ni familia, que precisan el auxilio de todos.

Disfrutarán también de los beneficios de la tómbola los ancianos, los垂垂antes, los sin trabajo y los transeúntes sin recursos, que acuden a diario al Patronato en demanda de medios para vivir. Es urgente el auxilio a tanta pobreza; por eso se solicita la ayuda de los buenos sentimientos del público, pidéndoles que envíen algún regalo, que pueda servir como premio en la rifa que se celebrará durante el mes de Diciembre.

Los donativos, o avisos para recogerlos, deben dirigirse a las oficinas del Patronato, Panderas, 51, segundo.

Raíllo de Caridad

Se celebrará la noche del 3 de Diciembre en el Salón Doré un gran baile a beneficio del Patronato de la Caridad.

Ha sido hecha la petición por las bellas jóvenes del barrio de Santa Lucía y es de esperar que la fiesta se vea muy concurrida.

Del Gobierno Civil

Recibióse ayer una circular del Casino militar de Sevilla, concibida en términos altamente patrióticos, encareciendo del Sr. Alcántara que se reçoja el mayor número posible de armas en esta provincia para acompañar a una exposición que habrá de elevarse al Gobierno en súplica de que se conceda a la duquesa de la Victoria la cruz del mérito militar, con distintivo rojo, por los relevantes servicios que viene prestando en África asistiendo a los heridos y enfermos de la campaña.

En virtud de las órdenes del gobernador civil para que se proceda con todo rigor en la vigilancia de los establecimientos de bebidas y en la recogida de armas, fueron multados estos últimos días con veinticinco pesetas cada uno, siete sujetos que usaban armas sin la licencia correspondiente.

En el gobierno civil se ha recibido para su entrega al interesado, el título de licenciado en Medicina y Cirugía a favor de D. José Requeiro Pumplido.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

El «Regente». — Otra victoria del «Racing»—«Ela Española». — Ferrocarril de la costa.—Y otras noticias

Noviembre 28

A las ocho de la mañana de ayer fondeó en este puerto, procedente de Canarias, el crucero Reina Regente.

Al fondear fué a bordo el capitán general del departamento, tributándose al abandonar el buque los honores que le corresponden.

Del Regente desembarcaron aquí los guardias marines que acababan de realizar este viaje de instrucción, con objeto de ser examinados para alféreces de fragata.

Hoy, cumpliendo una orden telegráfica del ministro de Marina, marchará el Regente a Cádiz.

Dice que desde allí se dirigirá a Marruecos.

Ante un público numerosísimo jugaron ayer tarde los equipos Alfonso XIII, de Pontevedra, y Racing, de Ferrol.

Este último resultó vencedor por cinco goals a cero.

El Racing fué aclamadísimo.

El partido no tuvo interés por resultar demasiado flojo el equipo pontevedrés.

En cuanto al acorazado España terminó las reparaciones que se le hacen en el Arsenal de Santiago, tiene D. Francisco Ron Matos, rompió una alambrada y un cristal de una ventaneta de la casa, hicieron saltar los pasadizos de otra, violentaron las cerraduras de una puerta y de una alacena, forzaron las anillas de un candado y destrozaron un clímero y algunas piezas de la vajilla, todo para llevarse una miseria.

Y aun para ésto tuvieron que adoptar toda clase de precauciones, entrando tres en la casa y quedando dos fuera de ella guardando las llaves a sus camaradas.

Total, tres delitos de robo, por cada uno de los cuales pedía el fiscal para Esmoris, por ser los de más de 100, 120 y 130 pesos.

En el comienzo de estas obras es motivo de júbilo en esta población.

Muy pronto debutará en el Teatro Jorao la notable compañía de comedias de Ricardo Puga.

Nostromo.

Cosas de la calle

En esta temporada hay un sin fin de pequeñas catástrofes de hollín y resulta, en verdad, cosa muy fea que apenas pase un día sin que arda una herculiana chimenea, porque eso en otros tiempos no ocurría; y el caso, hoy repetido con exceso, contradice las leyes del progreso y acusa dejadez y pereza.

La cautela en los dueños de las casas evita el negro de humo en grandes masas; mas, faltando el cuidado y la ciencia una chispa surgida de las brasas que hay bajo la cazuella prende en el negro de humo, elemento inflamable en grado sumo, y ya está provocando un incidente que trae de coronilla a mucha gente. Hay que ver lo que alarma, caballeros, que corran por la calle los bomberos, y la alarma se aviva si tienen ¡ay! intervención activa. pues no quedan en pie ni los pucheritos.

Y es que, aparte la poca precaución, murió una coruñesa institución al fallero Tolet, aquél cooso tan útil y tan digno de reposo, que dejó en el mundo sucesión. ¿Lo recordáis? Gentil por su estatura, alto, porto, lleno de basura, vestido con la blusa de arpillería, sobre el hombre la escoba y la escalera, y cubriendo la testa scherona con puntiagudo casco a la prusiana, recorrió esta localidad a población cantando en cada esquina su pregón de limpia-chimenea aprobado por una imaginaria Dirección que, según él, le había autorizado para ejercer su oscura profesión. Era cordial, gallardo y caballero, adoraba en el vino del Ribeiro y, subido en la piedra del fogón dejaba, aunque la cosa no se crea, lo mismo que un cristal, la chimenea.

Desencase en paz el infeliz varón que fué en nuestras niñas una amenaza, pues el infierno, creyéndole cocón! Murió, no provistos la vacante y ved lo que ha ocurrido en adelante, que apenas pasa un día sin función, Y como es necesario el cargo tal o deben anunciarlo a oposición o ejercer de Tolet, un concejal en vez de esbarrillar en la sesión

DE MAL EN PEOR

LOS SERVICIOS DE CORREOS

Hace algún tiempo hemos dado cuenta al público de que por escasez de personal en las oficinas de Correos, debido a las circunstancias de la guerra, los servicios de reja quedaban limitados. Hoy nos anuncia el celoso administrador principal de la Coruña, nuestro distinguido amigo D. Alberto Somoza, que como la escasez de personal adscrito a aquella dependencia es cada vez mayor, se ve la necesidad de alternar desde el día primero de Diciembre próximo los servicios de Giro y Caja Postal, señalando para el primero los lunes, miércoles y viernes, de diez a trece y para el segundo, los martes, jueves y sábados, a las mismas horas.

Realmente, es sensible que la desorganización traído como consecuencia la movilización de tropas prive al país de servicios públicos tan importantes como éstos, que además reportan al Estado un gran beneficio económico.

Al ser llamados a filas los soldados que prestaban servicio en las oficinas de Correos la Dirección general del ramo no se cuidó de situarlos y así venimos padeciendo el desbarajuste que se observa en todo lo relacionado con el reparto de la correspondencia. Las quejas que recibimos de todas partes son incontables y la demostración de que son fundadas y la tomen los que se unen a la demanda de que se denuncie la responsabilidad de que son fundadas y la tomen las que van dirigidas a otra región y que vienen entre las fajas de los periódicos. Y encima de todo esto hay que limitar ahora los servicios del Giro y de la Caja Postal con daño evidente para el público que lo soporta todo estolidamente.

Treinta y seis empleados tiene en su plantilla la Administración de la Coruña y hubo en el quince bajas, quedando, por consiguiente, reducidos a veinte y uno, con lo que es imposible tener bien atendidos todos los servicios, máxime si se tiene en cuenta el número grande de sacas de correspondencia de América que en aquella oficina se reciben.

El jefe de ella parece que se quejó varias veces a la Dirección de esta escasez de personal y aunque siempre se le ofreció poner a sueldo remedio lo efecto lo que desde hace cerca de un año no se ha respuesta ni una sola baja.

Bien está que se envíen a África todos los soldados que allí se precisen, pero por Dios! que no se dejen por ello desatendidos en la península servicios tan importantes para la nación. En los cuarteles hay—en la Coruña—que existen algunos—soldados que pertenecen al cuerpo de Correos. Pues véase el medio de que sin desearla la instrucción militar pase a ocupar su puesto en aquellas oficinas a las horas que las quedan libres, reemplazándolos de todo otro servicio.

CRONICA JUDICIAL

NO VALÍA LA PENA

No; no valía la pena realmente causar el destrozo que causaron y tomarse la molestia que se tomaron para llevarse, en tres ocasiones distintas, el 6, el 20 y el 25 de Abril de 1919, un reloj despertador que costaría 3'50 pesetas y que fué recuperado; uno de bolsillo, de níquel, valorado en 4; un sombrero justiprecio en 2 y siete gallinas apreciadas en 32.

Porque hay que ver lo que hicieron los ladrones, que eran cinco, Celestino García Iglesias, Alfonso Pedro Castro Pombo, alias Todas, José María Campos López, José María Moura Esmoris, éste un muchacho de poco más de 15 años, y Casimiro Lado Costa. Escalaron el muro que rodea la finca que en el monte de la Almáciga, término municipal de Santiago, tiene D. Francisco Ron Matos; rompieron una alambrada y un cristal de una ventaneta de la casa, hicieron saltar los pasadizos de otra, violentaron las cerraduras de una puerta y de una alacena, forzaron las anillas de un candado y destrozaron un clímero y algunas piezas de la vajilla, todo para llevarse una miseria.

Y aun para ésto tuvieron que adoptar toda clase de precauciones, entrando tres en la casa y quedando dos fuera de ella guardando las llaves a sus camaradas.

Total, tres delitos de robo, por cada uno de los cuales pedía el fiscal para Esmoris, por ser los de más de 100, 120 y 130 pesos.

En el comienzo de estas obras es motivo de júbilo en esta población.

Muy pronto debutará en el Teatro Jorao la notable compañía de comedias de Ricardo Puga.

Nostromo.

Pero los señores Jurados estimaron que lo merecían por el hecho castigo alguno y declararon veredito de inocubilidad, por lo cual fueron absueltos.

Un abogado de pobres

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Jorge contrajeron matrimonio en la mañana de ayer, la bella señorita Amelia Santos Fraga y el cajero de la casa consignataria "Antonio Conde, hijos", D. José Ramos.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita María Santos, hermana de la novia, y el empleado en la Aduana de Port-Bou D. Manuel Ramos, hermano del novio.

Los despedidos, a los que deseamos muchas felicidades y una eterna luna de miel, salieron ayer noche, en el tren correo, para realizar un

Banco de La Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA tiene el honor de participar a sus clientes y a las personas o entidades que quieran honrarle con sus operaciones, que el día 5 del actual se abrieron las oficinas de su nueva Sede de SANTIAGO, establecidas en el local provisional de la calle de la Corga, núm. 2 y 3.

de regulares Eleuterio Brea Lara uno de los premios de mil pesetas ofrecidos por el Diario de la Marina.

Dicho trompeta fué el primero que entró en el zoco El Arbaa de Arkemán, dando muerte a un moro.

Lleva siete años sirviendo con inmejorables notas.

El grupo de Carabanchel

Se han enviado a Segangan las baterías de cañones cortos de 15 centímetros que trajo el grupo de Carabanchel.

Visita de inspección

Los generales Cavalcanti y Fresneda giraron una visita de inspección a la nueva sala de operaciones instalada en el Hospital Dacáker.

Después visitaron a los heridos, entre los cuales figura el capellán de la Princesa, que está muy mejorado.

El capitán Aguirre

Sigue mejorando de su enfermedad el capitán de ingenieros Sr. Aguirre, que se halla prisionero de los moros.

Guarnición reforzada

Marchó a Alhucemas la sexta compañía del regimiento de África para reforzar aquella guardia.

El temporal—Arrollado por un tren

Las operaciones de avance que iban a iniciarse ayer, tuvieron que suspenderse a causa del temporal.

En Monte Arruit fué arrollado por un tren el soldado Justo Castillo, quedando muerto.

HABLA BERENGUER

Los relaciones con el Gobierno—El desarme de las cabillas—La situación de las tropas.

El avance—La suerte de Silvestre.

Los debates parlamentarios—Las Juntas de defensa—El rescate de los prisioneros

El "Heraldo de Madrid" publica unas declaraciones hechas ayer por el general Berenguer a uno de sus redactores.

Dijo que entre el Gobierno y él reina una perfecta cordialidad.

Niega que se hiciesen trabajos para que se retirara su dimisión, porque no la presentó.

Interrogado sobre la actitud de Francia, contestó que él no se mezcla en cuestiones internacionales.

Cree que debe fortalecerse la autoridad del Jefe.

La cuestión de las sumisiones—dijo—está resuelta. Serán desarmadas todas las cabillas. Cuando dejemos resuelto el paso de Quedana a Melilla acometeremos el desarme total.

Sus apreciaciones están de completo acuerdo con el Estado Mayor.

Dice también qué no habló en el Senado porque el fragor de la pelea hace que no se escuchen ahora las palabras. Además, quiere juchar apenas tienen tiempo para hablar.

Añade que lo asombran las docencias que hace la prensa de que los soldados tienen malos vestidos y albergues, porque al salir él de Marruecos todo estaba bien dispuesto. Sin embargo, ahora se informará.

Niega que el avance esté detenido por deficiencias de educación del soldado y otras particularidades, pues todos los instrumentos se perfeccionan en seguida. Hoy no existen deficiencias.

Es cierto que no esperábamos encontrar en Nador, Zeluán, Monte Arruit y Segangan tantas infamias, pero esto no justifica nada en la conducta del ejército.

Considera una fábula cuanto se dice sobre la existencia del general Silvestre.

Nada hay—dijo—que lo justifique.

Ahora ha conferenciado con el Gobierno sobre todo lo relacionado con el protectorado.

Hablando de los debates parlamentarios dijo que el discurso de D. Melquiades Alvarez fue patriótico y justo.

Manifestó que espera con ansiedad el del señor Leroux.

Declaró que es inexacto que sea partidario de la disolución del Tercio de voluntarios; por el contrario—agregó—fui un entusiasta defensor de su creación.

El Tercio, con los regulares, presta servicios insustituibles.

Lamento lo ocurrido al marqués de Estella, con quien le une una estrecha amistad.

Respecto a la famosa cárceles del general Cañellas resiste a creer que sea suya la que se le atribuye.

La culpa del desastre—dijo—es de todos.

Ignora lo que son las Juntas de defensa. En África—agregó—desconocemos esos; ni yo las sé.

Pronto llegaremos al rescate de los prisioneros. No es cuestión de dinero; tenemos todo el que haya falta.

Término digiendo que por ahora no hay que pensar en la repatriación de tropas.

Otra conversación con el alto comisario

También un redactor de "La Voz" habló con el general Berenguer.

Este hizo las siguientes manifestaciones:

Entre el Gobierno y yo existe perfecta coincidencia de criterio.

En las entrevistas de estos días acordóse el plan que ya se pone en práctica.

Negó que hubiese presentado la dimisión.

Dijo que la orientación para lo futuro será una intensa acción política.

No puedo precisar—agregó—el límite de las operaciones.

No se exigirán nuevos sacrificios, pues basa tanto los hombres que hay en Marruecos.

El asunto de los prisioneros es complejo.

Outrora con preferencia de esto y confío en que se logrará el rescate.

Negó que sea enemigo del Tercio.

Ocupase ahora en la organización de la policía.

Cuando se haya ocupado militarmente toda la zona, el contrabando no existirá.

Creo conveniente la colonización por españoles.

El ministro de Estado estudia el medio de fomentar las obras públicas.

Muéstrase conforme con la creación de un ejército colonial, pero teniendo siempre presente un cuerpo de ejército en el Sur de la península.

El porvenir—agregó—es optimista; si España contempla el problema con interés y seriedad, en Agosto, todo estará conseguido y la acción política comenzará a desarrollarse aunque temo que la nación no siga como hasta aquí.

Reconoce que el ideal sería tener hombres capacitados en el orden civil y militar para realizar la empresa.

Respecto al general Silvestre dijo que su hijo le había asegurado que se había suicidado.

En Melilla nadie habla de la posibilidad de su existencia.

El espíritu de las tropas es admirable.

BERENGUER REGRESA A ÁFRICA

La despedida.—El alto comisario mantiene su reserva.

En el expreso de Andalucía marchó anoche a África el alto comisario en Marruecos general Berenguer.

Le despidieron el Gobierno, excepto los señores Cambó, Silió y Maestre.

En representación del Rey acudió a des-

pedirle el general Milans del Bosch.

También acudieron a la estación los señores vizconde de Eza y marqués de Lema y el capitán general Sr. Primo de Rivera, quien vestía de paisano.

Este, al llegar a la estación, saludó al ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, cortésmente y dirigiéndose al general Berenguer se abrazaron ambos.

La despedida fué muy afectuosa.

Hallábanse en el andén numerosos políticos y muchos militares.

Años de partir el tren el general Berenguer telegrafió al comandante del aviso "Giralda" diciéndole que tuviese todo dispuesto para zarpar hoy a las doce y media.

Este se interpretó como un deseo de activar las operaciones complementarias que se realizarían dentro de esta semana.

El general Berenguer permanecerá en Tetuán hasta el viernes próximo despachando los asuntos urgentes de la Comisaría. Despues marchará a Melilla.

Este mostró reservadísimo respecto a los planes de la campaña y operaciones que emprenderá hasta mediados de Diciembre, siendo el objetivo, lo que constituye el ideal de cuantos defienden el problema marroquí, que durante la pascua no ocurría allí nada y que haya tranquilidad para las tropas.

Llegada a Sevilla

Con dos horas de retraso llegó a Sevilla el tren que conducía al general Berenguer.

Este mostró disgustado por no haber entrado con el de Cádiz, pues le hizo retrasar la salida para Marruecos.

Comerá con su esposa e hijos y embarcará al amanecer.

EN LA CORUÑA

La Hoja Oficial

La publicada ayer por el Gobierno de provincia dice lo siguiente:

«Según comunica el comandante general de Melilla, en dicho territorio no ha ocurrido nada de lo que hoy se dice.

También participó el general encargado del despacho y ocupación de Tetuán, que en aquel territorio, lo mismo que en los de Ceuta y Larache, ha transcurrido el día sin novedad.

Una baja sensible

Recibieron ayer noticias de que en Arcila, en donde estaba destinado, falleció víctima de una de las enfermedades endémicas en el país, el comandante médico D. Domingo Máliz Eleceguí, que hace escasamente un mes salió para Marruecos.

El Sr. Máliz Eleceguí, que prestaba servicio en el Hospital Militar de la Coruña, era un médico distinguidísimo, de una gran competencia profesional, muy querido y estimado en la población donde reside su honorable familia, y estaba emparentado con otras muy significativas en la ciudad compostelana, de donde es natural.

Su muerte produjo en la Coruña una pena muy grande y en este sentimiento tomamos nosotros principios de parte, enviando a su desconsolada esposa, a sus hijos y a todos sus deudos un pésame muy sentido y cordial.

Sanatorios de regreso

En el tren correo regresaron a la Coruña trece individuos de la octava Comandancia de Sanidad militar, que han sido sustituidos en su destino de África por los sanatorios conducidos que de aquí salieron el día 4 del corriente.

Estos trece sanatorios estaban en Melilla, donde prestaron excelentes servicios, dando el principio de la actual campaña, y vuelven a la península por virtud del arreglo de las plazas.

Artillería premiado

Uno de los premios concedidos por el Diario de la Marina, de la Habana, fué otorgado al artillero del tercero de Montaña Feliciano González Rodríguez, que en la toma de Nador fué herido gravemente de bala en el pecho en el momento en que el cañón enemigo causaba siete muertos y diez heridos en su batería; pero, a pesar de su grave estado, continuó aprovisionando de municiones a la pieza que servía, hasta que, desangrado, se le obligó a retirarse.

Abono de tiempo en Marruecos

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden circular, disponiendo que se conceda a las fuerzas que durante el año 1920 se hallaban guarneciendo los territorios de África, los siguientes abones de campaña:

Primer. Doble tiempo.—Por los servicios prestados en el Ejército de operaciones, exceptuando el que se haya permanecido en destinos sedentarios en las plazas.

Segundo. Mitad del tiempo. Por los servicios prestados en destinos sedentarios en las guarniciones de Tetuán, Alcazár, Peñón y Alhucemas.

Tercero. Tercera parte del tiempo.—Por los servicios prestados en destinos sedentarios en las guarniciones de Ceuta, Melilla, Larache, Arcila y Chafarinas.

Respecto a la situación de las tropas, dice sobre todo lo relacionado con el protectorado.

Hablando de los debates parlamentarios dijo que el discurso de D. Melquiades Alvarez fue patriótico y justo.

Manifestó que espera con ansiedad el del señor Leroux.

Declaró que es inexacto que sea partidario de la disolución del Tercio de voluntarios; por el contrario—agregó—fui un entusiasta defensor de su creación.

El Tercio, con los regulares, presta servicios insustituibles.

Lamento lo ocurrido al marqués de Estella, con quien le une una estrecha amistad.

Respecto a la famosa cárceles del general Cañellas resiste a creer que sea suya la que se le atribuye.

La culpa del desastre—dijo—es de todos.

Ignora lo que son las Juntas de defensa. En África—agregó—desconocemos esos; ni yo las sé.

Pronto llegaremos al rescate de los prisioneros. No es cuestión de dinero; tenemos todo el que haya falta.

Término digiendo que por ahora no hay que pensar en la repatriación de tropas.

Otra conversación con el alto comisario

También un redactor de "La Voz" habló con el general Berenguer.

Este hizo las siguientes manifestaciones:

Entre el Gobierno y yo existe perfecta coincidencia de criterio.

En las entrevistas de estos días acordóse el plan que ya se pone en práctica.

Negó que hubiese presentado la dimisión.

Dijo que la orientación para lo futuro será una intensa acción política.

No puedo precisar—agregó—el límite de las operaciones.

No se exigirán nuevos sacrificios, pues basa tanto los hombres que hay en Marruecos.

El asunto de los prisioneros es complejo.

Outrora con preferencia de esto y confío en que se logrará el rescate.

Negó que sea enemigo del Tercio.

Ocupase ahora en la organización de la policía.

Cuando se haya ocupado militarmente toda la zona, el contrabando no existirá.

Creo conveniente la colonización por españoles.

El ministro de Estado estudia el medio de fomentar las obras públicas.

Muéstrase conforme con la creación de un ejército colonial, pero teniendo siempre presente un cuerpo de ejército en el Sur de la península.



La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS Y PAISAJES de GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas
Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

FÁBRICA DE BOMBONES Y CARAMELOS
"EL PROGRESO"

(Marca Registrada)

Calle de la Galera, número 50. -- La Coruña.

En la estación la esperaban la familia real, el Gobierno y numerosos palatinos.

Sin novedad

El Sr. Maura, al salir de despachar con el Rey, como de costumbre, dijo que no ocurría novedad ni en la península ni en Marruecos.

El proyecto de escuadra

Mañana votaráse definitivamente el proyecto de escuadra.

Se ha anunciado a la mesa del Congreso que se pedirá «quorum».

Los comunistas

Por consecuencia de la fusión de los dos partidos comunistas, diéronse de baja en el la que pertenecían los Sres. Anguiano, García Cortés, Pérez Solís y otros.

Varias noticias

MADRID 28.

La catástrofe del correo de Galicia.—Otro muerto

El gobernador de Ávila participa que falleció el niño Bruno Agüero, herido en la catástrofe ferroviaria de Guimorondo y que dos de los heridos se han agravado.

Para evitar la propagación del tifus

El ministro de la Gobernación ordenó al gobernador civil de Madrid que, de acuerdo con el alcalde, adopte medidas energéticas sanitarias para evitar la propagación del tifus.

Una conferencia y un escándalo

En el Ateneo de Bilbao daba una conferencia el diputado provincial D. Ramón de la Sota; pero hubo que suspenderla a causa del formidable escándalo que se produjo por alentar a la juventud nacionalista.

La salud del Príncipe

El cardenal Almaraz, mejora dentro de la gravedad de su estado.

Tren descarrilado.—Varios heridos

Da cuenta el gobernador de Tarragona al ministro de la Gobernación de que al llegar un tren a Tortosa descarriló por efecto de una falsa maniobra.

La máquina fué a empotrarse en los urinarios de la estación.

Varios viajeros resultaron heridos.

Fueron curados por los médicos allí de servicio.

Choque de tranvías.—Varios heridos

Al llegar esta mañana bajo el viaducto uno de los tranvías que hacen el recorrido de la calle de Segovia le faltaron los frenos, patinando sobre los rieles.

Tomó a consecuencia de esto vórtigas.

El choque fué enorme.

Resultaron heridos el cobrador del primer coche y tres viajeros.

Los dos vehículos quedaron destrozados.

Lo más chis en joyas CURRÁS Real, núm. 67
Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Lo único para el cabello
Lección NÚÑEZ PIROTO

ESTE PROBLEMA RESPONDE A VUESTROS EJERCICIOS

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conseguidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Au Petit Salón
(Número registrado)

REAL, 90.—LA CORUÑA

He aquí un lindo peinado, ideado y ejecutado con nuestro postizo envolvente. Nada tan bellamente frágil y acariciador, dando al rostro una suprema elegancia.

Hacemos modelos muy livianos para todas aquellas señoras que no quieran tenerse. Lavado de la cabeza, ondulación «Marcel», aplicación de productos de belleza, maquillaje, etc.

Visite nuestra exposición o escriba pidiendo noticias.

Gabinete solamente para señoras.

Ordenes por correo o telégrafo, a

Rafael Míguez.



El Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Ganas, Dolores reumáticos, etc.

Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.

Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Teléfono 234

fantería D. Adolfo Jiménez Castellano, don Antonio Fernández Navarrete, D. Jesús Lezcano y D. Juan García Aldabé; al de Artillería D. Emilio Ruiz Rubio y a los de Ingenieros, D. Eduardo Ramos y D. José Madrid Ruiz.

De Gracia y Justicia

Nombra presidente de la Audiencia de Córdoba a D. Florentino González.

Idem de la de Ciudad Real, a D. Ramón Pérez Vargas.

Idem maestrescuela de la catedral de Ciudad Real, a D. José García Muñoz.

Indultando a los telegrafistas D. Luis y D. Ramón Muñoz y D. Pedro Pedreiro, condenados por consecuencia de la última

sentencia. —

CONSULTORIO DEL EXTRANJERO

MADRID 28.

La cuestión de Irlanda

Los sucesos de Belfast

Londres.—Durante la noche última hubo relativa calma en Belfast.

En el hospital falleció uno de los individuos heridos durante los pasados sucesos.

El Consejo del Ulster

Londres.—Reunióse en Consejo el Gabinete del Ulster para discutir la declaración hecha por James Craig.

Los «sin Jeiners» de Londres

Londres.—Las sociedades de «sin Jeiners» residentes en Londres han acordado no tomar en cuenta en consideración alguna cuanto se refiere a la constitución de un Gobierno con amplios poderes en el Sur de Irlanda.

Alrededor del desarme

La protesta de Italia

París.—Según «Le Petit Parisien», el Gobierno francés ha telegrafiado a Washington pidiendo que sea desmentida la noticia publicada por la prensa, apropiándose de los sucesos ocurridos en Turín y Nápoles, como protesta de los italianos contra las manifestaciones de Briand.

Los derechos humanos

Washington.—Dice Guisbain que no puede establecerse la discusión sobre los derechos humanos, mientras los alemanes no hablen con sinceridad.

La proposición de Harding

Washington.—El Consejo consultivo norteamericano ha comenzado a estudiar la proposición de Harding, estableciendo la constitución de una asociación de naciones para sustituir la Liga.

Diversas noticias

Catástrofe en un cine

New Haven (Estados Unidos).—Ayer se produjo un tremendo incendio en un cinematógrafo, mientras se celebraba la función.

Se inició el siniestro en la cabina, propagándose en seguida al resto del edificio.

El pánico fue indescriptible.

El gentío que llenaba el local se agolpó a las puertas, atropellándose por salir cuanto antes.

Muchas personas fueron trasladadas a los hospitales en gravísimo estado.

Aunque no se conocen exactamente el número de víctimas, se calcula que los muertos pasan de cincuenta.

Muchos de los heridos están graves.

Un temblor de tierra

Buenos Aires.—A las diez de la mañana de hoy se sintió un fuerte temblor de tierra en la región de Casanayav.

No hubo víctimas.

Fin de una huelga

Atenas.—Se dió por terminado el paro general provocado por los electricistas.

Estos reanudaron el trabajo.

Muerte de un deportista

Versalles.—Esta mañana falleció el conocido propietario de caballos de carreras Charles Lénart.

Muerte de un «sportsman»

Bombay.—El agitador Hindú, promotor de los últimos disturbios, se ha sometido a un régimen de ayuno para espiar sus faltas.

Agregado naval en Madrid

París.—Ha sido nombrado agregado naval a la embajada francesa en Madrid, monseñor Daguerre.

La revolución rusa

Helsingfors.—La ciudad de Kiev está atacada por tres puntos, hallándose próxima a capitular.

Una huelga sangrienta

Buenos Aires.—En Puerto Deseado (Patagonia), los huelguistas asaltaron a la policía, matando a dos agentes e hiriendo a cuatro.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaraciones de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cañón Pequeño, 23, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos Comerciales y venta de toda clase de valores nacionales e internacionales. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36. BAJO

Cemento Portland "Sansón"

Fabricado con el horno mayor de España

De resistencia superior a cualquier otro cemento.

El único que con 150 ks. de cemento se obtiene un metro

:: :: cúbico de hormigón, de la más alta resistencia :: ::

Admite gran cantidad de arena, lo que reduce el precio del Cemento.

Pedidos: a Ignacio Pedregal. -- La Coruña.

Este cemento no es el que por haber dado mal resultado en los trabajos en que se empleó, está desecharado en importantes obras de esta localidad.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNÓSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECÍFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo :: :: Consulta de once días

SUBASTA

El 15 del mes próximo, a la hora de las doce, se veráderá en subasta voluntaria, en la Notaría de D. Ildefonso Fernández Feijoo, Real, 29, primero, una finca q. fué en parcela fábrica de harinas, sita en la calle del Socorro, número 8, que ocupa la extensión superficial de 3.500 metros cuadrados.

Por tener que ser derribada la casa que en el Cantón Pequeño ocupaba la Sastrería del Sr. Ortiz, este establecimiento se trasladó para el primer piso de la casa número 12 de la calle Real.

Se venden cinco mil tablas de castaño, de primera, próximas estación Oza de los Ríos. Darán razón en casa de D. Manuel Loureda, Betanzos, Roiveira.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por PRIMER CLASSE.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las horas de sociología últimamente publicadas.

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Plaza de los Angeles núm. 4.—La Coruña

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas.

Electrolysis para Partos y Operaciones.

Preparación del líquido Dakin por Electrolysis.

Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas extranjeras y extranjeras.

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 28 de Noviembre de 1921

Déuda 4 por 100 interior, contado	67,41
4 por 100 — flúmes	60,00
— 4 por 100 Exterior	81,81
— 4 por 100 Amortizable	85,53
— 5 por 100 id.	90,31
— 5 por 100 Emisión 1917	93,80
Obligaciones del Tesoro 5%	106,95
Cédulas del Banco Hipotecario 4%	86,75
— 5%	99,25
— 6%	105,50
Actuaciones del Banco de España	103,00
Bonos	322,00
Acciones fd. Hipotecario de España	100,00
Id. Id. Español de Crédito	100,00
Id. Id. Hispano Americano	172,00
Id. Id. Español del Río de la Plata	251,00
Id. Id. Central Mexicano	00,00
Id. Arrendataria de Tabacos	274,00
Id. Unión Española de Explosivos	100,00
Id. Altas Horas de Vizcaya	1.600
Id. Sociedad Díaz Falguera	39,00
Id. Azucareras, preexistentes	00,00
Id. Id. ordinarias	29,50
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Albacete	267,00
Id. Id. Norte de España	265,50
Cobijas, F. C. Valencia-Alicante	00,00
Id. Id. Norte de España 1905	00,00
Id. Id. Azuc. 4 1/2 — No estampilladas	00,00
Id. Id. 4 1/2 — Estampilladas	00,00
Paris, vista, 50,45, 51,45, 53,53, 00,00	52,81
Londres, vista, 28,88, 00,00, 00,00	28,91
Cheque, New York, 7,15, 0,00, 0,00	7,10
Cheque, Salta, 00,00, 00,00, 00,00	00,00
Cheque, Berlín, 2,70, 0,00, 0,00, 0,00	2,65

Cheque, Lisboa, 0,00	0,00
Cheque, Bruselas, 00,00, 00,00	0,00
Cheque, Roma, 00,00, 00,00, 00,00	0,00
Cheque, Viena, 00,00, 00,00, 00,00	0,00

BOLSA DE BILBAO

Acciones Banco de Bilbao	Ptas. 1.610,00
— Banco de Vizcaya	830,00
— Crédito Unión Múnera	540,00
— Soto y Aznar	00,00
— Marítima Nervión	00,00
— Altos Hornos	1.455
— Bodegas	270,00
— Explosivos	297,00
— Folgueras	39,00
— Bo. Urquiza Vascongado	00,00

Comunicados por SOBRINOS DE JOSE PASTOR.

Banquero.— La Coruña.

Felipe Pérez Rodríguez

Corredor de Comercio colegiado

Santa Catalina, 11, bajo

Compra venta de todos clase de valores. Intervención en los Bancares en operaciones de créditos, descontos, etc.

██████████ COO ██████████

EL TIEMPO

Continúa el tiempo más fresco que en la anterior semana. Ayer hizo un buen día, claro y tranquilo, con temperatura de 14 por 58 grados. El viento, reducido a brisa, quedó del Oeste al anochecer y el barómetro se mantuvo en 762 milímetros, diez más o menos. El Observatorio predice tiempo inseguro y nebuloso.

██████████ COO ██████████

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Servicio regular de vapores correos rápidos

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Línea de América del Sur

Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio en tercera incluidos impuestos

ALIANZORA. 11 Diciembre. 514,75 Ptas.

ANDES 15 Enero . . . 514,75 »

Precio en tercera preferencia, que debe solicitarse con anticipación, pesos 589,75.

La preferencia en 3.^a es solamente en los vapores de la serie A.

Niños de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis.

Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba mencionados.

Para los pasajeros de tercera clase, cuentan estos buques con magníficas instalaciones de camarotes dobles, cuatro y seis camas, y algunos tienen, además, amplios comedor y lujoso fumador.

SALIDAS REGULARES DE VAPORES PARA PASAJEROS DE TODAS CLASES, DE SOUTHAMPTON y CHERBURGO PARA NEW YORK.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINA & HIJOS, Riestra, 61.

██████████ COO ██████████

Compañías de Navegación

HAMBURG-PORTUGUESA, de Hamburgo, y HUNSCHE, de Bremen

Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña.

Admiten también carga de la Coruña para Hamburgo, y con flete corrido para todos los demás puertos del Norte de Europa.

Para informes, su consignatario ENRIQUE FRAGA.— La Coruña.

██████████ COO ██████████

Comp. del Pacífico

Vapores correo Ingleses de 2 y 3 hélices

Asientos de pasajeros de 1.^a, 2.^a int. y 3.^a clase

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

LÍNEA CUBA, PANAMÁ Y PACÍFICO

Precio en 3.^a clase a la Habana

ORIANA . . . 12 de Diciembre. Ptas. 628

(Incluidos impuestos)

Para la HABANA, Colón, Balboa y puertos de Perú y Chile.

En 1.^a clase a la Habana Ptas. 2.162,25

En 2.^a 1.262,25

(Incluidos impuestos)

LÍNEA BRASIL, RÍO PLATA Y PACÍFICO

Precio en tercera a Brasil y Río de la Plata

ORITA 26 de Diciembre Ptas. 499,60

ORUBA 20 de Enero « 484,60

(Incluidos impuestos)

Para LAS PALMAS (Canarias), RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile y Perú.

LÍNEA DE LIVERPOOL

ORITA 1 de Diciembre

ORTEGA 5 de Enero

Para LA PALLICE (Francia) y LIVERPOOL (Inglaterra). Viajes combinados con trasbordo en Liverpool a los puertos de Norte América.

Para informes: los Agentes Generales de la Compañía

SOBRIINOS DE JOSÉ PASTOR

Mariña, 27, accesorio—LA CORUÑA

██████████ COO ██████████

██████████ COO ██████████